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修订后的规范，共分十二章二百七十五条，除保留原规范的室内给排水、采暖和热水供应、锅炉安装、防腐保温、工程验收等章节外，并新增加了民用建筑群（小区）的室外给排水、供热以及管道焊接等章节。在原章节中还增补了排水塑料管，自动喷洒和水幕消防，高温热水采暖，辐射板采暖，串片、扁管、板式散热器，锅炉水质处理和太阳能热水器等条文。各单位在执行中，如发现需要修改、补充的问题，请将意见和有关资料寄沈阳市建筑工程局“暖卫标准规范管理组”，以便修改时参考。 
沈阳市建筑工程局 
一九八一年十月 
第一章总则  
第１·０·１条本规范适用于工业与民用建筑的室内采暖与卫生工程和民用建筑群（小区）的室外给水、排水、供热管网及整体锅炉安装工程的施工及验收。注：室内工业给、排水和有特殊要求的建筑物、构筑物的采暖与卫生工程，应按专门规定执行。
第１·０·２条采暖与卫生（以下简称暖卫）工程，施工前应具备下列条件：
一、设计及其它技术文件齐全，并业经会审；
二、按批准的施工方案，已进行技术交底；
三、材料、施工力量、机具等能保证正常施工；
四、施工场地及施工用水、电等临时设施，能满足施工需要。
第１·０·３条暖卫工程应按设计图纸施工，修改设计必须具有设计单位的文件。
第１·０·４条暖卫工程所使用的主要材料、设备及制品，应有符合国家或部颁现行标准的技术质量鉴定文件或产品合格证。
第１·０·５条暖卫工程的施工，应与建筑及其它有关专业工种密切配合。在施工过程中应做好质量检验评定，保证工程质量达到国家标准和设计要求
第二章通用规定  
第２·０·１条本章适用于下列各章的通用技术要求。
第２·０·２条暖卫材料和设备在使用和安装前，应按设计要求核验规格、型号和质量，符合要求方可使用。
第２·０·３条管道和设备安装前，必须清除内部污垢和杂物，安装中断或完毕的敞口处，应临时封闭。
第２·０·４条给水和采暖系统在使用前，应用水冲洗，直到将污浊物冲净为止。
第２·０·５条管子的螺纹应规整。如有断丝或缺丝，不得大于螺纹全扣数的１０％。
第２·０·６条管道穿过基础、墙壁和楼板，应配合土建预留孔洞。其尺寸，如设计无要求，应按表２·０·６的规定执行。
第２·０·７条管道穿过地下室或地下构筑物外墙时，应采取防水措施。对有严格防水要求的，应采用柔性防水套管；一般可采用刚性防水套管。
第２·０·８条在同一房间内，安装同类型的采暖设备、卫生器具及管道附件，除有特殊要求外，应分别安装在同一高度上。
第２·０·９条明装钢管成排安装时，直线部分应互相平行。曲线部分：当管道水平或垂直并行时，应与直线部分保持等距；管道水平上下并行时，曲率半径应相等。
第２·０·１０条管道采用法兰连接时，法兰应垂直于管子中心线，其表面应相互平行。
采暖和热水供应管道的法兰衬垫，宜采用橡胶石棉垫；给排水管道的法兰衬垫，宜采用橡胶垫。法兰的衬垫不得突入管内，其外圆到法兰螺栓孔为宜。法兰中间不得放置斜面垫或几个衬垫。连接法兰的螺栓，螺杆突出螺母长度不宜大于螺杆直径的１/２。
第２·０·１１条管道支、吊、托架的安装，应符合下列规定：
一、位置应正确，埋设应平整牢固；
二、与管道接触应紧密，固定应牢靠；
三、滑动支架应灵活，滑托与滑槽两侧间应留有３～５毫米的间隙，并留有一定的偏移量；
四、无热伸长管道的吊架、吊杆应垂直安装；
五、有热伸长管道的吊杆，应向热膨胀的反方向偏移；
六、固定在建筑结构上的管道支、吊架，不得影响结构的安全。
第２·０·１２条钢管水平安装的支架间距，不得大于表２·０·１２的规定。
第２·０·１３条采暖、给水及热水供应立管管卡安装，层高小于或等于５米，每层须安装一个；层高大于５米，每层不得少于２个。管卡安装高度，距地面为１.５～１.８米，２个以上管卡可匀称安装。
第２·０·１４条阀门安装前，应作耐压强度试验。试验应以每批（同牌号、同规格、同型号）数量中抽查１０％，且不少于一个，如有漏、裂不合格的应再抽查２０％，仍有不合格的则须逐个试验。对于安装在主干管上起切断作用的闭路阀门，应逐个作强度和严密性试验。强度和严密性试验压力应为阀门出厂规定的压力。
第２·０·１５条弯制钢管，弯曲半径应符合下列规定：
一、热弯：应不小于管子外径的３.５倍；
二、冷弯：应不小于管子外径的４倍；
三、焊接弯头：应不小于管子外径的１.５倍；
四、冲压弯头：应不小于管子外径。
弯管的椭圆率：管径小于或等于１５０毫米，不得大于８％；管径小于或等于２００毫米，不得大于６％。管壁减薄率不得超过原壁厚的１５％。
折皱不平度：管径小于或等于１２５毫米，不得超过３毫米；
管径小于或等于２００毫米，不得超过４毫米。
第２·０·１６条弯制方形钢管伸缩器，宜用整根管弯成。如需要接口，其焊口位置应设在垂直臂的中间。
第２·０·１７条方形伸缩器水平安装，应与管道坡度一致；垂直安装，应有排气装置。
第２·０·１８条安装伸缩器，应做预拉。如设计无要求，套管伸缩器预拉长度，应符合表２·０·１８的规定；方型伸缩器预拉长度等于１/２△Ｘ。预拉长度允许偏差，套管＋５毫米、方型＋１０毫米。
管道热伸长应按下列公式计算：
第２·０·１９条水平管道纵、横方向弯曲，立管垂直度，成排管段和成排阀门安装允许偏差应符合表２·０·１９的规定。
第三章室内给水系统安装  
第一节一般规定 
第３·１·１条本章适用于工作压力不大于６千克力/厘米2（表压力、下同）的室内给水管道的安装工程。
第３·１·２条生活饮用水管道，应使用镀锌钢管，管径大于８０毫米，可使用给水铸铁管。
消防和生活合用的给水管道，应按生活饮用水管道选用管材。
第３·１·３条给水管道，应采用与管材相适应的管件。
第３·１·４条给水引入管与排水排出管的水平净距不得小于１米。室内给水与排水管道平行铺设时，两管间的最小水平净距为５００毫米。交叉铺设时，垂直净距为１５０毫米，给水管应铺在排水管上面，如给水管必须铺在排水管下面时应加套管，其长度不应小于排水管径的３倍。煤气管道引入管与给水管道及供热管道的水平距离不应小于１米，与排水管道的水平距离不应小于１.５米。
第３·１·５条室内给水管道试验压力不应小于６千克力/厘米2。生活饮用水和生产、消防合用的管道，试验压力应为工作压力的１.５倍，但不得超过１０千克力/厘米2。
注：水压试验时，在１０分钟内压力降不大于０.５千克力/厘米2，然后将试验压力降至工作压力作外观检查，以不漏为合格。
第二节给水管道及附件安装  
第３·２·１条镀锌钢管应采用螺纹连接。被破坏的镀锌层表面及管螺纹露出部分，应做防腐处理。
第３·２·２条给水横管，宜有０.００２～０.００５的坡度坡向泄水装置。
第３·２·３条给水立管和装有３个或３个以上配水点的支管始端，均应安可拆装的连接件。
第３·２·４条给水铸铁管的安装，应按本规范第七章第二节的有关规定执行。
第３·２·５条管道上的阀门：管径小于或等于５０毫米，宜采用截止阀；管径大于５０毫米，宜采用闸阀。
第３·２·６条冷、热水管和水龙头并行安装，应符合下列规定：
一、上下平行安装，热水管应在冷水管上面；
二、垂直安装，热水管应在冷水管的左侧；
三、在卫生器具上安装冷、热水龙头，热水龙头应安装在左侧。
第３·２·７条水表应安装在便于检修、不受曝晒、污染、冻结的地方。
第３·２·８条安装螺翼式水表，表前与阀门应有８～１０倍水表直径的直线管段，其它水表的前后应有不小于 ３００毫米的直线管段。
第３·２·９条设有消火栓的建筑物和因断水影响生产的工业企业建筑物，只有一条引入管，应绕水表安装旁 通管。
第３·２·１０条明装在室内的分户水表，表外壳距墙表面不得大于３０毫米，表前后直线管段长度大于３００毫米时，其超出管段应弯沿墙敷设。
第３·２·１１条饮用水管道在使用前应用每升水中含２０～３０毫克的游离氯的水灌满管道进行消毒，含氯水在管中应留置２４小时以上。消毒完后，再用饮用水冲洗，并经有关部门取样检验符合国家《生活饮用水标准》，方可使用。
第三节消防管道及附件安装  
第３·３·１条安装室内消火栓，栓口应朝外，阀门中心距地面为１.２米，允许偏差２０毫米。阀门距箱侧面为 １４０毫米，距箱后内表面为１００毫米，允许偏差５毫米。
第３·３·２条安装消火栓水龙带，水龙带与水枪和快速接头绑扎好后，应根据箱内构造将水龙带挂在箱内的挂钉或水龙带盘上。
第３·３·３条自动喷洒和水幕消防管道的连接，如设计无要求，充水系统，可采用螺纹连接或焊接；充气或气水交替系统，应采用焊接。
第３·３·４条自动喷洒和水幕消防系统的管道应有坡度。充水系统应不小于０.００２；充气系统和分支管应不小于０.００４。
第３·３·５条安装自动喷洒消防装置，应不妨碍喷 头喷水效果。如设计无要求，应符合下列规定：
一、吊架与喷头的距离，应不小于３００毫米；距末端 喷头的距离不大于７５０毫米；
二、吊架应设在相邻喷头间的管段上，当相邻喷头间距不大于３.６米，可设一个，小于１.８米，允许隔段设置。
第３·３·６条在自动喷洒消防系统的控制信号阀前，应设阀门，在其后面不应安装其它用水设备。 
第四章室内排水系统安装  
第一节一般规定 
第４·１·１条本章适用于室内排水和雨水管道的安装工程。
第４·１·２条生活污水管道应使用排水铸铁管、缸瓦管、陶土管和排水塑料管（由成组洗脸盆和饮用喷水器 接到共用水封之间的排水管和连接卫生器具的排水短管，可使用钢管）。雨水管道，应使用排水铸铁管、钢管、石棉水泥管、钢 筋混凝土管、混凝土管、缸瓦管和排水塑料管。悬吊式雨水管道，不得使用非金属管。易受振动的雨水管道（如锻造车间等），应使用钢管。
第４·１·３条承插管道的接口，应以麻丝填充，用水泥或石棉水泥打口（捻口），不得用一般水泥砂浆抹口。
第４·１·４条空调房间风机盘管的排水管，如需接向室内管道，宜在排水管上安装截止阀，并在接往管道前设置水封。
第二节管道安装  
第４·２·１条排水管道的横管与横管、横管与立管 的连接，应采用４５°三通或４５°四通和９０°斜三通或９０°斜四通。立管与排出管端部的连接，宜采用两个４５°弯头或弯曲半径不小于４倍管径的９０°弯头。
第４·２·２条生活污水管道的坡度应符合表４·２·２的规定。
第４·２·３条在生活污水管道上，设置的检查口或清扫口应符合下列规定：
一、在立管上应每两层设置一个检查口，但在最低层和有卫生器具的最高层必须设置。如为两层建筑，可仅在底层设置立管检查口。如有乙字管，则在该层乙字管的上部设置检查口，其高度由地面至检查口中心一般为１米，允许偏差±２０毫米，并应高于该层卫生器具上边缘１５０毫米。检查口的朝向应便于检修。暗装立管，在检查口处应安检修门；
二、在连接２个及２个以上大便器或３个及３个以上卫生器具的污水横管应设置清扫口。当污水管在楼板下悬 吊敷设，可将清扫口设在上一层楼地面上。污水管起点的清扫口与管道相垂直的墙面距离，不得小于２００毫米；若污水管起点设置堵头代替清扫口，与墙面距离不得小于４００毫米；
三、在转角小于１３５°的污水横管上，应设置检查口或清扫口；
四、污水横管的直线管段，应按表４－２－３规定的距离设置检查口或清扫口。
第４·２·４条埋设在地下或地板下的排水管道的检查口，应设在检查井内。井底表面标高应与检查口的法兰相平，井底表面应有０.０５坡度，坡向检查口的法兰。
第４·２·５条排水管道上的吊钩或卡箍应固定在承重结构上。固定件间距：横管不得大于２米；立管不得大于３米。层高小于或等于４米，立管可安１个固定件。立管底部的弯管处应设支墩。
第４·２·６条安装排水塑料管，必须按设计要求的位置和数量装设膨胀伸缩节。
第４·２·７条承插排水塑料管的接口，应用粘接剂粘牢。粘接剂的理化性能，必须符合产品说明和设计要求。
第４·２·８条塑料排水横管固定件的间距不得大于 表４·２·８的规定。第４·２·９条通气管不得与风道或烟道连接。高出屋面不得小于３００毫米，但必须大于最大积雪厚度。
注：１.在通气管出口４米以内有门窗，通气管应高出门窗顶６００毫米或引向无门窗一侧；
２.在经常有人停留的平屋面上，通气管应高出２米，并应根据防雷要求设防雷装置；
３.通气管出口不宜设在建筑物挑出部分（檐口、阳台和雨篷等）的下面。
第４·２·１０条工业厂房内生活排水管道的埋设深度，如设计无要求，不得小于表４·２·１０的规定。
第４·２·１１条饮食业工艺设备引出的排水管及饮用 水水箱的溢流管，不得与污水管道直接连接，并应留出不 小于１００毫米的隔断空隙。
第４·２·１２条安装污水中含油较多的排水管道，如设计无要求，应在排水管上设置隔油井。
第４·２·１３条安装未经消毒处理的医院含菌污水管道，不得与其它排水管道直接连接。
第４·２·１４条通向室外的排水管，穿过墙壁或基础必须下返时，应用４５°三通和４５°弯头连接，并应在垂直管段顶部设清扫口。
第４·２·１５条由室内通向室外检查井的排水管，井内引入管宜高于排出管或两管顶相平，并有不小于９０°的 水流转角，如跌落差大于３００毫米可不受角度限制。
第４·２·１６条暗装或埋地的排水管道，在隐蔽前必须做灌水试验，其灌水高度应不低于底层地面高度。
注：满水十五分钟后，再灌满延续５分钟，液面不下降为合格。
第三节雨水管道安装  
第４·３·１条雨水管道不得与生活污水管道相连 接。
注：１.雨水管道接往可能产生有毒气体的合用排水管道或生产排水管道，必须安装水封；
２.生产废水（假定净水）及饮水器的废水，允许排入雨水管道。
第４·３·２条悬吊式雨水管道的敷设坡度不得小于０.００５。埋地雨水管道的最小坡度，应符合表４·３·２的规定。
第４·３·３条悬吊式雨水管道的长度超过１５米，应安装检查口或带法兰堵口的三通，其间距不得大于表４·３·３的规定。
第４·３·４条雨水漏斗的连接管应固定在屋面承重结构上。雨水漏斗边缘与屋面相接处应严密不漏。连接管管径当设计无要求，不得小于１００毫米。
第４·３·５条雨水管道安装后，应做灌水试验，灌水高度必须到每根立管最上部的雨水漏斗。 
第五章卫生器具安装  
第一节一般规定 
第５·１·１条本章适用于室内卫生器具的安装工程。
第５·１·２条卫生器具的连接管，弯应均匀一致，不得有凹凸等缺陷。
第５·１·３条卫生器具的安装，宜采用预埋螺栓或膨胀螺栓固定。如用木螺丝固定，预埋的木砖须作防腐处理，并应凹进净墙面１０毫米。
第５·１·４条卫生器具支、托架的安装须平整、牢固与器具接触应紧密。
第５·１·５条安装完的卫生器具，应采取保护措施。
第二节卫生器具安装  
第５·２·１条位置应正确。允许偏差：单独器具１０毫米；成排器具５毫米。
第５·２·２条安装应平直，垂直度的允许偏差不得超过３毫米。
第５·２·３条安装高度如设计无要求，应符合表５·２·３的规定。允许偏差：单独器具±１０毫米；成排器具±５毫米。
第５·２·４条连接卫生器具的排水管管径和最小坡度，如设计无要求，应符合表５·２·４的规定。
第５·２·５条小便槽冲洗管，应采用镀锌钢管或硬质塑料管。冲洗孔应斜向下安装，同墙面成４５°角。
第５·２·６条有饰面的浴盆，应留有通向浴盆排水口的检修门。
第５·２·７条地漏应安装在地面的最低处，其篦子顶面应低于设置处地面５毫米。
第５·２·８条安装电加热器，应有接地保护装置。试验时，应注满冷水后再通电启动。
第５·２·９条安装电热煮沸消毒器，在接通电源之前，应核对当地电源、电压是否符合产品说明。加热试验 时，必须使水位高于电热管、试验后应将器内余水排净。
第三节卫生器具给水配件安装  
第５·３·１条卫生器具给水配件的安装，如设计无高度要求，应符合表５·３·１的规定。第５·３·２条安装浴盆混合式挠性软管淋浴器挂勾的高度，如设计无要求，应距地面１.５米。
